

En el cuarto escrutinio, China alcanzó el cuarto lugar, por 21 votos, obteniendo 17 Rumania y uno Portugal.

DIA 17.—El proceso contra la Confederación General del Trabajo, en Francia.—En la Sala segunda de la Audiencia de París, se efectuó la vista de la causa seguida contra los Sres. Jouhaux, Dumolins, Laurent y Carderac, miembros de la Confederación General del Trabajo.

Después de declarar los procesados, el fiscal del Gobierno pronunció su requisitoria, diciendo:

«La Confederación General del Trabajo perseguía, sin duda alguna, un fin político al prohibir la fabricación de municiones de guerra.

»Por otra parte, la huelga de los ferroviarios tenía fines clara y terminantemente revolucionarios, y contaba con el apoyo de la Confederación General del Trabajo.

»Por último, el programa del Consejo Económico del Trabajo está fuera de las atribuciones concedidas por la ley a la Confederación.»

En consecuencia, el fiscal pidió que se impusieran multas a los procesados, que fuese disuelta la Confederación General del Trabajo y que se nombrara un liquidador.

*
* *

Los socialistas y sindicalistas españoles lanzaron sendos manifiestos atacándose mutuamente, y rompiendo, por cuestiones electorales, la alianza que pocos meses antes habían pactado.

DIA 19.—Elecciones de Diputados.—Se verificaron en esta fecha.

La lucha fué tranquila, sin que apenas se registraran más que algunos vulgares incidentes sin importancia.

A la hora señalada por la ley se constituyeron las Mesas, comenzando la lucha muy desanimada, sin duda contribuyendo a ello el frío.

A las once había muchos colegios en que sólo habían votado 50 ó 60 electores.

Los republicanos y los socialistas movieron mucho menor número de electores que en otras ocasiones, y se advirtió la ausencia de las acreditadas rondas volantes.

Sin duda por esto, los partidos de la izquierda tuvieron una completa derrota. En cambio, la candidatura monárquica alcanzó un triunfo honroso y brillante, alcanzando el primero de los candidatos, Sr. Alvarez Arranz, más de 29.000 votos, mientras el que más de los dos socialistas elegidos tuvo 17.000.

Resultado de la elección en Madrid—Fué el siguiente, por el orden de votación:

D. José Alvarez Arranz	29.025
D. Alfredo Serrano Jover	28.941
Sr. Conde de Vallengano	28.825
Sr. Conde de Santa Engracia	28.772
D. Juan de Ortueta	28.270
D. Benito Díaz de la Cebosa	28.200
D. Pablo Iglesias Posse	17.167
D. Julián Besteiro	16.657

Por consiguiente, quedaron elegidos Diputados los seis de la candidatura monárquica y dos socialistas: don Pablo Iglesias y D. Julián Besteiro.

Tal resultado produjo gran regocijo y entusiasmo entre los elementos monárquicos.

En Barcelona.—Hubo gran lucha. El resultado del escrutinio fué el siguiente:

Regionalistas, 23.287 votos.

Radicales, 13.285.

Unión Monárquica Nacional, 7.836.

No dejó de ser curioso el que el Sr. Cambó, jefe de los regionalistas, obtuviera el cuarto lugar de la candidatura.

En Tarrasa triunfó el Sr. Sala, presidente de la Unión Monárquica Nacional, por 29 votos de mayoría. Es de advertir que en este distrito votó el 90 por 100 del Censo. Luchaban contra un republicano, al que apoyaba la Lliga

con todas sus fuerzas y todo el dinero de que se pudo disponer.

Una felicitación del Rey.—En su domicilio particular de Tarrasa recibió el Presidente de la Unión Monárquica Nacional un expresivo telegrama de felicitación de S. M. el Rey por el triunfo obtenido en las elecciones.

También recibió el Sr. Sala el siguiente telegrama del Presidente del Consejo:

«Me felicito vivamente de su triunfo, a pesar de tan ruda lucha. Hombres como usted son absolutamente indispensables en el Parlamento, que ha de abordar tan arduos problemas económicos y sociales.»

Resultado general.—Terminadas las discusiones de actas, y constituido ya el Congreso, lo formaron los señores siguientes (más los elegidos por el artículo 29).

- Alava.*—Capital, D. Eduardo Dato.
 Amurrio, D. Valentín Ruiz Senén, independiente.
 Laguardia, D. Enrique de Ocio, independiente.
Albacete.—Capital, D. Antonio Gotor, ministerial.
 Alcaraz, D. José Martínez Acacio, ministerial.
 Almansa, Sr. Marqués de la Calzada, ciervista.
 Casas Ibáñez, D. Rodolfo del Castillo, ministerial.
 Hellín, D. Damián Flores.
Alicante.—Capital, D. José Francos Rodríguez y don Alfonso Rojas, demócratas; D. José Antonio Canals, ministerial.
 Alcoy, D. Joaquín Salvatella, romanonista.
 Denia, D. Salvador Raventós, prietista.
 Orihuela, D. José Uriós, ministerial.
 Pego, Sr. Serra.
 Villajoyosa, Sr. Conde de Altea, ministerial.
 Villena, D. Salvador Amorós, ministerial.
Almería.—Capital, D. Manuel Jiménez Ramírez y don Mariano Marfil, ministeriales; D. Luis Silvela, prietista.
 Berja, D. José María Cervantes, ministerial.
 Purchena, D. Julio Amado, ministerial.
 Sorbas, D. Luis Jiménez y Cangas Argüelles, ministerial.

Vélez Rubio, D. Luis López Ballesteros, liberal prietista.

Vera, D. Augusto Barcia, independiente.

Avila.—Capital, D. Francisco González Rojas, ministerial.

Arévalo, D. Pascual Amat, ministerial.

Arenas de San Pedro, D. Emilio Ortuño, ministerial.

Badajoz.—Capital, Sr. Marqués de la Frontera, maurista; D. Jesús Lopo, prietista, y D. José María Albarrán, ministerial.

Castuera, Sr. Marqués de Villabrágima, romanonista.

Don Benito, D. Luis Hermida, ministerial.

Fregenal de la Sierra, D. Jesús Corujo.

Llerena, D. Federico C. Bas, ministerial.

Mérida, D. Antonio Pacheco, ministerial.

Villanueva de la Serena, D. Enrique Fernández Daza, ministerial.

Baleares.—Ibiza, D. Luis Tur, ministerial.

Mahón, D. Guillermo García Parreño, ciervista.

Barcelona.—Capital, D. Alberto Rusiñol, D. Pedro Rahola, D. Magín Morera y D. Francisco Cambó, regionalistas; D. Narciso Batlle, jaimista; D. Alejandro Lerroux y D. Emiliano Iglesias, republicanos.

Arenys de Mar, Sr. Barón de Güel, regionalista.

Berga, Sr. Conde de Figols, maurista.

Castelltersol, D. José Umbert, regionalista.

Granollers, D. Francisco Torras, de la Unión Monárquica.

Manresa, D. Jaime Creortell, regionalista.

Mataró, D. José Moret, de la Unión Monárquica.

Sabadell, D. Luis Companys, republicano.

San Feliú de Llobregat, D. Antonio Miracle, regionalista.

Tarrasa, D. Alfonso Sala, liberal de la Unión Monárquica.

Vich, D. Ramón Vilaplana, regionalista.

Villafranca del Panadés, D. José Zulueta, reformista.

Burgos.—Capital, D. Francisco Aparicio, ciervista; D. Antonio Arteché, albista, y D. Gregorio Gutiérrez, ministerial.

Castrogeriz, D. Felipe Crespo de Lara, ministerial.

Miranda del Ebro, D. Antonio María de Encio, ministerial.

Salas de los Infantes, D. Luis de la Peña, ciervista.

Cáceres.—Capital, D. Juan Vitórica, ministerial.

Alcántara, D. Antonio Garay, ministerial.

Coria, D. Marcelo Rivas Mateos, ministerial.

Hoyos, Sr. Conde de Romilla, ministerial.

Navalmoral de la Mata, D. José Rosado, prietista.

Plasencia, D. Mariano Delgado, ministerial.

Trujillo, D. Enrique Granda, ministerial.

Cádiz.—Capital, D. Juan Lazaga y D. Juan G. Peman, ministeriales, D. Juan Gómez Aramburu, albista.

Algeciras, D. José Luis Torres, ministerial.

Grazalema, D. Carlos López Dóriga, ministerial.

Jerez de la Frontera, Sr. Conde de los Andes, maurista; D. Juan José Romero, ciervista; D. Patricio Garvey, ministerial.

Puerto de Santa María, D. Manuel Moreno Quesada, ministerial.

Canarias.—Tenerife, D. Tomás Salazar y D. Andrés Arroyo, ministeriales; D. Félix Benitez de Lugo, prietista.

Las Palmas, D. Leopoldo Matos, ministerial; D. Baldomero Argente, romanonista; D. Rafael Guerra del Río, republicano.

Fuerteventura, D. Salvador Manrique de Lara.

Hierro, D. Martín Rodríguez y Díaz Llanos, ministerial.

Los Llanos, D. Pedro Poggio, ministerial.

Santa Cruz de la Palma, D. Julián Van Baumberghen.

Castellón.—D. Fernando Gasset, republicano.

Albocácer, D. Ricardo Cierva, ciervista.

Lucena del Cid, D. Vicente Cantos, prietista.

Morella, D. Luis Montiel, ciervista.

Nules, D. Jaime Chicharro, ciervista.

Vinaroz, D. Ramón Saiz de Carlos, prietista.

Ciudad Real.—Capital, Sr. Marqués de Valtierra, ministerial.

Alcázar de San Juan, D. Rafael Gasset, liberal agrario.

Almadén, D. Ramón Solano.

Almagro, Sr. Marqués de Huétor, ministerial.
 Infantes, Sr. Duque de San Fernando de Quiroga, ministerial.

Córdoba.—Capital, D. Florentino Sotomayor y D. Manuel Enríquez, ministeriales; D. Eugenio Barroso, prietista.

Hinojosa del Duque, D. José Castillejo, ministerial.

Lucena, Sr. Duque de Almodóvar del Valle, prietista.

Montilla, D. José Fernández Jiménez, liberal.

Posadas, D. Manuel Gamero Cívico, ministerial.

Priego, D. Rafael Delgado, liberal zamorista.

Coruña.—Arzúa, D. Eduardo O'Sea, ciervista.

El Ferrol, D. Angel García Valerio, prietista.

Muros, D. José Paramés, ministerial.

Noya, D. Ricardo Gasset, liberal agrario.

Ordenes, D. Alfonso Senra, liberal agrario.

Ortigueira, D. Carlos Albert, prietista.

Padrón, D. Antonio Rodríguez Pérez, liberal agrario.

Santiago, D. Juan Moreno, ministerial.

Cuenca.—Capital, D. Joaquín Fanjul, ciervista.

Huete, Sr. Conde de San Luis, ministerial.

Montilla del Palancar, D. Manuel Casanova, prietista:

San Clemente, D. Fernando Sartorius Díaz de Mendoza.

Tarancón, D. Severiano de Silva, ministerial.

Gerona.—Capital, D. Narciso Pla Daniels, regionalista.

La Bisbal, D. Salvador Albert, republicano.

Olot, D. Luis Pons y Tusquets, maurista.

Puigcerdá, D. Eusebio Bertrand y Serra, regionalista.

Santa Coloma de Farnés, D. Juan Ventosa, regionalista.

Torroella de Montgrí, D. Julio Fournier.

Vilademuls, Sr. Marqués de Olérdola, de la Unión Monárquica.

Granada.—Capital, D. Eduardo Moreno Agrela y don Andrés Allendesalazar, ministeriales; D. Pascual Nacher, romanonista.

Alhama, D. Joaquín Montes Jovellar, maurista.

Huéscar, D. Félix Sánchez Eznarriaga, ministerial.

- Motril, D. Ricardo Rojas, ministerial.
- Guadalajara*.—Capital, Sr. Conde de Romanones.
- Guipúzcoa*.—Capital, Sr. Marqués de Tenorio, ministerial.
- Vergara, Sr. Duque de Hernani, ministerial.
- Huelva*.—Capital, D. Manuel Burgos y D. Francisco Javier Molina, ministeriales; D. José Limón, romanonista.
- Aracena, D. Javier Sánchez Dalp, ministerial.
- Valverde del Camino, D. Domingo Orta, ministerial.
- Huesca*.—Capital, D. Miguel Moya Gastón, independiente.
- Benabarre, D. Vicente Piniés, ministerial.
- Boltaña, D. Francisco Bastos, regionalista.
- Fraga, D. José Romero, ministerial.
- Jaca, D. Vicente Piniés, ministerial.
- Sariñena, D. Juan Alvarado.
- Jaén*.—Capital, D. Luis Abril y D. Luis Fernández Ramos, ministeriales; D. Virgilio Anguita, romanonista.
- Cazorla, D. Mariano Foronda, ministerial.
- La Carolina, D. Niceto Alcalá Zamora, liberal zamorista.
- Linares-Baeza, D. José Yanguas Mesías, ministerial.
- Martos, D. Manuel Ruiz Córdoba, ministerial.
- Villacarrillo, D. Angel Uceda, zamorista.
- León*.—La Bañeza, D. Antonio Pérez Crespo, priestista.
- Murias de Paredes, D. José Alvarez Arias, ministerial.
- Sahagún, D. Mariano Andrés, ministerial.
- Lérida*.—Capital, D. Salvador Canals, ministerial.
- Balaguer, D. Felipe Rodés, regionalista.
- Borjas Blancas, D. Francisco Maciá, republicano romanonista.
- Cervera, D. Juan Marsans, ministerial.
- Seo de Urgel, D. Juan Sarradela.
- Solsona, D. Eduardo Aunós, regionalista.
- Sort, Sr. Marqués de Olérdola, de la Unión Monárquica.
- Tremp, D. Daniel Riu, albista.
- Lugo*.—Capital, D. Luis Rodríguez Viguri y D. Car-

los González Besada, ministeriales; D. Joaquín Quiroga Espi, albista.

Becerreá, Sr. Conde de Peña Ramiro, ministerial.

Mondoñedo, D. Felipe Lazcano.

Monforte, D. José Sabucedo, ministerial.

Quiroga, D. José Lladó, romanonista.

Vivero, D. José Soto Reguera, albista.

Madrid.—Capital, D. José Alvarez Arranz, ciervista; D. Alfredo Serrano Jover y Sr. Conde de Vallengano, mauristas; Sr. Conde de Santa Engracia, albista; D. Juan Ortueta, romanonista; D. Benito Díaz de la Cebosa, del comercio, y D. Pablo Iglesias y D. Julián Besteiro, socialistas.

Alcalá de Henares, D. Atilano Casado, ministerial.

Chinchón, D. Juan de Dios Raboso, zamorista.

Getafe, Sr. Marqués de Aldama, liberal agrario.

Navalcarnero, D. Juan Fernández Rodríguez, prietista.

Torrelaguna, Sr. Marqués de Torrelaguna, ministerial.

Málaga.—Capital, D. Luis Encina y D. Francisco López, ministeriales; Ricardo Albert.

Archidona, Sr. Molina Padilla, albista.

Campillos, D. Fabio Bergamín, ministerial.

Gaucín, D. Luis Armifián, albista.

Ronda, D. José Estrada, ministerial.

Torrox, D. Juan Antonio Pérez-Urruti, ciervista.

Vélez Málaga, D. José Martín Belandía, ministerial.

Murcia.—Capital, D. Juan de la Cierva y Codorniu y D. Emilio Díez de Revenga, ciervistas, y D. Teodoro Danio.

Cartagena, D. Eduardo Espín, D. José García Vaso,

D. José Maestre y D. Gonzalo Figueroa, independiente;

D. José Maestre Zapata, ciervista.

Cieza, Sr. Marqués de Pidal, ciervista.

Lorca, D. Tomás Alderius, reformista.

Mula, D. Juan de la Cierva y Peñafiel.

Navarra.—Aoiz, D. Cándido Barricart, maurista.

Estella, D. Esteban Bilbao, jaimista.

Tafalla, Sr. Conde del Vado, ministerial.

Orense.—Capital, D. Antonio Taboada, ministerial.

- Bande, Sr. Conde de Bugallal, ministerial.
 Carballino, D. Leopoldo García Durán, ministerial.
 Celanova, D. Roberto Pardo, ministerial.
 Ginzo de Limia, D. Luis Usera, ministerial.
 Puebla de Trives, D. Prudencio Rovira, maurista.
 Ribadavia, D. José Estévez, ministerial.
 Verín, D. Luis Espada, ministerial.
Oviedo.—Capital, D. Ignacio Herrero, D. Andrés Saborit y D. Ramón Álvarez Valdés.
 Avilés, D. José Manuel Pedregal, reformista.
 Belmonte, Sr. Conde de Mieres, ministerial.
 Gijón, D. Francisco Oruela, reformista.
 Cangas de Tineo, D. Antonio Rodríguez Arango, ministerial.
Palencia.—Cervera, D. Angel Ruiz de Huidobro.
Pontevedra.—Capital, D. Eduardo Vincenti, romanista.
 Caldas de Reyes, D. Bernardo Mateo Sagasta, prietista.
 La Estrada, D. Vicente Riestra, prietista.
 Redondela, D. José Barrera, ministerial.
Salamanca.—D. Diego Martín Veloz, ministerial.
 Béjar, D. Filiberto Villalobos, reformista.
 Ciudad Rodrigo, D. Clemente de Velasco y Sánchez Arjona.
 Ledesma, D. Bernardo Olivera, ministerial.
 Peñaranda de Bracamonte, D. Manuel Aguilera y Pérez de Herrasti, marqués de Flores-Dávila.
 Sequeros, D. Eloy Bullón Fernández.
 Vitigudino, D. Luis Capdevila, reformista.
Santander.—Capital, D. Juan José Ruano y D. Luis Fernández Hontoria, ministeriales; D. Enrique Picó, prietista.
 Laredo, D. Luis María Aznar, ministerial.
Segovia.—Capital, D. Gabriel Squella, ministerial.
 Riaza, D. José Gil Biedma, ministerial.
 Santa María de Nieva, D. Pedro Iradier, ministerial.
Sevilla.—Capital, Sr. Conde de Colombi, D. Tomás Ibarra y D. Juan Vázquez de Pablo, ministeriales; don Francisco Castillo y D. Ramón Charlo, albistas.
 Carmona, D. Lorenzo Domínguez Pascual, ministerial.

- Cazalla, D. Pedro Rodríguez de la Borbolla, albista.
Estepa, D. Adolfo Rodríguez Jurado, ministerial.
Marchena, D. Cristóbal de la Puerta, ministerial.
Morón, D. Manuel Hoyuela, albista.
Sanlúcar la Mayor, D. Carlos Cañal, ministerial.
Utrera, D. José Benjumea Zayas, ministerial.
Soria.—Capital, Sr. Vizconde de Eza, ministerial.
Almazán, D. Ignacio Palacio, ministerial.
Agreda, D. Jesús Cánovas del Castillo, ministerial.
Burgo de Osma, D. Pedro Ortiz, ministerial.
Tarragona.—Capital, D. Julián Nougués, republicano;
D. José Nicolau, liberal agrario; Sr. Marqués de Argüeso,
ministerial.
Roquetas, D. Manuel Kindelán, prietista.
Tortosa, D. José Martínez Villar, ministerial.
Valls, D. Francisco P. Maristany, regionalista.
Vendrell, D. Luis Figueroa María.
Teruel.—Capital, D. Ignacio Suárez Somonte, ministerial.
Albarracín, D. Justino Bernard, ministerial.
Mora de Rubielos, D. Fernando Sánchez de Toca, ministerial.
Valderrobles, D. Carlos E. Montañés, romanonista.
Toledo.—Capital, D. José Félix de Lequerica, maurista.
Illescas, D. Ambrosio Vélez, ministerial.
Puente del Arzobispo.—D. Francisco Leyún, maurista.
Quintanar de la Orden, D. Angel Conde y Arroyo, ministerial.
Valencia.—Capital, D. Félix Azzati, D. Adolfo Beltrán, republicanos, y D. Ernesto Ibáñez Rizo.
Alcira, D. José Montesinos Checa, ciervista.
Chelva, D. José Ferraz.
Chiva, D. José Garrigos, ministerial.
Enguera, D. Carlos Hernández Lázaro, ministerial.
Gandía, D. Federico Loygorry, ciervista.
Játiva, Sr. Marqués de Vivel, ministerial.
Liria, D. Juan Izquierdo, romanonista.
Requena, D. Rafael Marín Lázaro, ministerial.
Sueca, D. Vicente Ferrer Peset, republicano.

Valladolid.—Capital, D. Juan Antonio Llorente, ministerial; D. Julio Pimentel, maurista; D. Enrique Gavián, albista.

Vizcaya.—Capital, D. Indalecio Prieto, socialista.

Baracaldo, D. José Luis Goyoaga, ministerial.

Durango, D. Víctor Chávarri, ministerial.

Guernica, D. Venancio Nárdiz, ministerial.

Marquina, Sr. Marqués de Zuya, ministerial.

Valmaseda, D. Gregorio Balparda, albista.

Zamora.—Capital, D. Francisco Morán, ministerial.

Alcañices, D. Miguel Ossorio.

Bermillo de Sayago, D. Miguel Núñez Bragado.

Puebla de Sanabria, D. Fernando López Monís, romanista.

Toño, Sr. Marqués de Encinares, ministerial.

Villalpando, D. Teodoro Sibol, prietista.

Zaragoza.—Capital, D. Tomás Castellano, ministerial; D. Santiago Baselga, católico; D. Mariano Tejero, republicano.

Belchite, D. Leopoldo Romeo, romanista.

Calatayud, D. Darío Pérez, republicano.

Daroca, D. Eduardo Lozano, independiente.

La Almunia, D. Jenaro Poza, maurista.

Tarazona, D. Gregorio Irazábal, prietista.

* * *

En los distritos de Villafranca del Bierzo, Monforte, Yecla, Barco de Valdeorras, Villaviciosa, Ecija, Torrente y Sagunto fueron anuladas las elecciones, y el de Pravia fué castigado a no tener representación electoral.

Como puede verse a simple vista, el Gobierno (aun salvando algún error en la clasificación política de los elegidos) no obtuvo mayoría; fracasando, por consiguiente, en su loable propósito de reconstituir los dos grandes partidos de la Monarquía, pues las fuerzas parlamentarias estaban constituidas por los mismos grupos que en las anteriores Cortes.

Faltaron en estas Cortes el gran orador tradicionalista D. Juan Vázquez de Mella y el republicano revolucionario D. Marcelino Domingo.